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Oblast – GEODEZIJA I GEOMATIKA 

Kratak sadržaj – U radu je prikazan postupak 

transformacije podataka iz CAD formata u GIS format 

korišćenjem FME softvera. Na osnovu tog modela, 

izrađena je šema baze podataka u skladu sa ISO 19152 

standardom. Takođe, razvijena je interaktivna geoportal 

web aplikacija za vizualizaciju prostornih podataka 

pomoću OpenLayers biblioteke. 

Ključne reči: Geoportali, FME, GIS 

Abstract – The paper presents the process of transforming 

data from CAD format to GIS format using FME software. 

Based on this model, a database schema was created in 

accordance with the ISO 19152 standard. Additionally, an 

interactive geoportal web application for spatial data 

visualization was developed using the OpenLayers library. 
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1. UVOD 

Portali služe kao centralna mesta za pristup informacijama 

i resursima, omogućavajući lakše deljenje sadržaja i 

saradnju, bilo da su široke ili specijalizovane namene [1]. 

U ovom radu fokus je na razvoju modela za konverziju 

CAD podataka u GIS format koristeći FME softver, zatim 

na kreiranju baze podataka u skladu sa LADM standardom 

u PgAdmin-u, kao i na publikovanju podataka putem 

GeoServer-a. Na kraju, cilj je izrada interaktivne web 

aplikacije sa OpenLayers bibliotekom, koja će omogućiti 

pregled i analizu prostornih podataka na geoportalu, čineći 

ih dostupnijim i lakšim za korišćenje. 

2. ARHITEKTURA GEOPORTALA 

Referentna arhitektura geoportala, prema OGC-u, definiše 

smernice za izgradnju portala koji olakšavaju pristup i 

razmenu geoprostornih podataka. Omogućava jednostavnu 

integraciju različitih sistema, brži razvoj i niže troškove, 

dok istovremeno garantuje otvoren i prilagodljiv pristup 

geoprostornim resursima. Ova arhitektura sadrži četiri 

klase servisa (Slika1): 
 
1) Portal servisi (Portal Services) - omogućavaju pristup 

i administraciju portala.  

2) Katalog servisi (Catalog Services) - služe za pretragu 

geoprostornih podataka i servisa. 
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3) Servisi za prezentaciju (Portrayal Services) - 

pripremaju podatke za prikaz. 

4) Servisi podataka (Data Services) - omogućavaju 

pristup i obradu geoprostornih sadržaja [2]. 

 

 

Slika 1. Referentna arhitektura geoportala [2] 

3. DIGITALNA KATASTARSKA KARTA 

Digitalna katastarska karta nije klasična mapa, već alat za 

analizu prostornih odnosa između objekata (Slika2). Sadrži 

prostorne podatke, koji opisuju lokaciju i oblik objekata, i 

atributivne podatke, koji pružaju dodatne informacije o 

njima. Geografski objekti se predstavljaju tačkama, 

linijama i površinama kroz liste koordinata i organizuju u 

slojeve, poput parcela, zemljišta i zgrada [3]. Topologija 

definiše njihove prostorne odnose, dok se atributi čuvaju u 

vektorskim fajlovima ili bazama podataka, omogućavajući 

prilagodljiv prikaz i detaljnu analizu [4]. 

 

Slika 2. Digitalna katastarska karta [4] 
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4. ISO 19152-1:2024 - LAND ADMINISTRATION 

MODEL (LADM) 

LADM je svets ki s tandard koj i poma ž e u v ođenju 

z emljišta, fokusirajući se na prava, ograničenja i 

odgovorno sti koje se ti ču zemlje. Njegov cilj je olakšati 

razmenu podataka između u stanova po boljšati kv alitet 

info r macija i una prediti sisteme za upravljanje z emljištem. 

P rednosti su  bolja koordinacija registara zemlji šta i 

ka tastara, smanj enje dupliranja inform acija i fleksibilnost 

u prilagođav anju  lokalnim potrebama. Glavni iza zo v  je 

složenost primene ovog standarda. Kor isti  se u si stemima 

katastra širom sveta omogućavajući efikas nije  upravljanje 

sa zemljom i  bolju interoperabilnost izmedju 

raznih   institucija [5].  

4.1 KONCEPTUALNI MODEL KATASTRA 

NEPOKRETNOSTI SRBIJE 

Konceptualni model katastra nepokretnosti Srbije (Slika3) 

razvijen je u skladu sa Zakonom iz 1992. godine 

grupisanjem nepokretnosti, prava i ograničenja po 

listovima. Sa kasnijom generalizacijom, uvedene su 

apstraktne klase RealProperty i Rights čime je postignuta 

dinamičnija struktura podataka. Ovaj model je zatim 

ažuriran kako bi bio u skladu sa globalnim LADM 

standardima kako bi postojale bolje mogućnosti za 

integraciju sa međunarodnim sistemima upravljanja 

zemljištem. Postoji klasa za praćenje istorijskih podataka 

koja obezbeđuje validnost sistema; svi razredi na srpskom 

profilu imaju prefiks "RS" da bi se obezbedile specifične 

primene prema usklađenim zakonima [6]. 

 

Slika 3. Osnovne klase u profilu Republike Srbije [6] 

5. FME 

FME (Feature Manipulation Engine) je al at za spajanje i 

menjanje podatak a koji pomaže  u automa tskom 

prep oznavanju, pretvaranju i  radu sa podacima iz razl ič itih 

izvora u razne oblike, uključujući GIS, CAD ili BIM. 

Poseduje grafički interfejs, više od 500 alata za 

transformaciju i omogućava efikasnu obradu pro stornih i  

atributivnih podataka. FME se ko risti u  različitim 

i ndustrijama kao što su GIS, arhitektura, telekomunikacije 

itd [7]. 

6. POSTGRESQL 

PostgreSQL je otvoren sistem za upravljanje obje k tno-

r elacionim bazama podataka, poznat po svo joj p roširivosti, 

kompatibilnosti i  v is okom nivou skalabilnosti.  Podržava  

rad na mno gim platformama i omogu ćava la ko au tomatsko 

obavljanje poslo va što smanjuje troškove rada. Koristi se u 

raznim industrijama uključujući vladine agencije i  p rivatni 

sektor, te pruža odlične  performanse i toleranciju grešaka 

[8].  

7. RAZVOJ WEB APLIKACIJE 

R azvoj web aplikacija uključuje proces kreiranja i 

održavanja aplikacija koje rade na web serveri ma, gde se 

informacije obrađuj u i čuvaju online, a ljudi  pristupaju 

aplikacijama preko web pregledača. Glavne prednosti su 

kompatibilnost sa  raznim platf ormama, lako  ažuriran je i 

centralizovano održavanje.  Razv oj web aplikacija 

obu hvata frontend (st varanje korisničkog interfejsa 

koristeći H TML, CSS, J avaScript) i backend (u pr avljanje 

podacima i server funkcijam a pomoću PHP-a) [9]. 

7.1 ARHITEKTURA WEB APLIKACIJE 

Arhitektura web ap likacija obično koristi troslojni pristup 

(Slika4), koji  se sa stoji od:  
 
1) Sloj korisničkog interfejsa ( U I) - Pomaže korisn icima 

da komuniciraju sa aplikacijom putem grafičkog  

interfejsa, koristeći HTML, CSS a i Jav aScript za 

prikazivan je i nformacija i skupljanje podataka.  
 
2) Sloj aplikacije (logički nivo) – Obrađuje po datke i z 

korisničkog int erf ejs, koristeći poslovnu logiku i 

komunicirajući sa serverima za analizu i manipulaciju 

po dacima.  
 
3) Sloj baze podataka - Sadrži podatke i servise, 

p omažući aplikaciji da preuzima i upravlja 

podacima  preko relacionih ili NoSQL baza podataka 

(kao što su PostgreSQL , MySQL, Mo ngoDB) [10]. 

 

 

Slika 4. Arhitektura web GIS aplikacije [10] 

8. REALIZACIJA PRAKTIČNOG DELA RADA 

Praktična realizacija rada ima pet koraka (Slika5). Prvi 

k orak uključuje pripre mu i filtriranje CAD podataka  u 

.dwg form atu pomoću AutoCAD-a. U drugom koraku 

koristi se F ME za dizaj niranje šeme baze podat a ka u skladu 

sa LADM  standardom.  Treći korak p odr azumeva 

implementaciju ov e šeme u pgAdmin, povezivanje baze sa 

LADM spe cifikacijama i obe z beđivanje doslednosti 

podataka.  
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Če tvrti korak uključuje povezivanje sa GeoServer -om za 

publikovanje p odataka na geoportal preko WMS i WFS 

protokola. Poslednji, peti korak je kreiranje interakti vne 

web aplikacije koristeći OpenLa yers biblioteku, koja 

omogućava korisnicima da pregledaju i prilagode 

poda tke  s a uključivanjem i  isključivanjem slojeva. 
 

 

Slika 5. Koraci realizacije praktičnog dela rada 

8.1  PRIPREMA I FILTRIRANJE CAD PODATAKA 

Oblast  od interesa obuh vata deo g rada Šida (Slika6).  Cilj 

je  bio da se izdvoje i spremi CAD po daci u .dwg formatu 

za dalju analizu i transformaciju. CAD p odaci, dobijeni od 

geodetske firme "GEO S 022", sadrže  parcele i objekte 

predstavljene tačkama i linijama uz alfanumerički  podatak 

poput broja par cele, broj objekta, ulice i ku ćnog broja. Ovaj 

korak obuhvata analiziranje  strukture podataka, selekciju 

relevantnog  podru čja, filtrir anje i  uklanjanje 

suvišn ih  podataka io rganizaciju podataka u odgovarajuće 

slojeve  sa jasno definisan im n azivima. Na kraju, podaci su 

pripremljeni za implementaciju u GIS rešenje i mogu se 

koristiti za analizu i vizualizaciju na geoportalu. 

 

Slika 6. CAD podaci nakon procesa filtriranja 

8.2 KREIRANJE ŠEME BAZE PODATAKA  

Dizajn šeme baze podataka u procesu konverzije CAD 

podataka u GIS koristi FME alate za organizaciju i 

skladištenje podataka prema LADM standardu. FME 

WorkBench je korišćen za kreiranje modela sa dve sekcije: 

objekti i parcele, pri čemu su primenjeni transformatori kao 

što su: kreiranje atributa, upravljanje atributima, delilac 

atributa, promena koordinatnog sistema, bafer, izduživač 

linija, preklapanje linija, prostorno filtriranje, kreator 

poligona, brojač, određivanje površine i izdvajanje 

geometrije.  

Obe sekcije, parcele i objekti, uključuju obradu CAD 

podataka u FME-u kroz nekoliko tokova koji se spajaju u 

završni tok koji vrši integraciju sa bazom podataka u 

pgAdmin-u. Vrši se obrada različitih slojeva, linijskih 

geometrija za formiranje poligona i povezivanje 

atributivnih podataka sa prostornim podacima (Slika7, 

Slika8).  

 

Slika 7. Parcele sa atributima prema LADM standardu 

 

Slika 8. Objekti sa atributima prema LADM standardu 

8.3 INTEGRACIJA ŠEME BAZE PODATAKA 

Ov a j  deo rada govori o  povezivanju šeme baze podataka iz  

FME u pgAdmin prema  LAD M standardu. Pr ave  se tabele 

za par cele i obje kte (Slika9) uz p omoć FME pisača, ko ji 

au to matski stva ra SQL naredbe i prostorne tipove preko 

PostGIS ek stenzije. Ova  struktura dozvoljava prostorne 

analiz e i jednostavan uvoz/izv oz podataka u GIS 

so ftverima kao Q GIS i ArcG IS. 
1224



8.4 PUBLIKOVANJE PODATAKA NA 

GEOSERVER 

GeoServer  omogućava deljenje prostornih podataka preko 

W MS i WFS prot okola, dajući im pri stup n a geop ort alu. 

Povezivanje sa ba zom podataka vrši se kroz Post GIS izvor 

p odatka, a slojevi se podeš avaj u s a pravim koordinatnim 

sistemom  i prostornim okvirom. Stilovi za prikaz podataka 

postavljaju se pomoću SLD je zika. Podaci se zatim 

prikazuju u web okru ženju  koristeći WMS i li WFS što 

omogućava pregled slo jeva u O p e nLayers formatu. 

8.4 RAZVOJ WEB APLIKACIJE 

U završnoj fazi rada korišćena je OpenLayers biblioteka za 

kreiranje interaktivne web aplikacije koja omogućava 

pregled parcela i objekata na mapi , kao i detaljne 

informacije o svakom entitetu (Slika9, Slika10). Aplikacija 

omogućava uključivanje i isključivanje slojeva, 

prilagodljiv prikaz podataka i interakciju sa geoprostornim 

podacima preko WMS i WFS protokola. Korisnici mogu 

da biraju objekte, pregledaju njihova svojstva i obrađuju 

podatke u realnom vremenu. Tehnologije kao što su 

JavaScript, HTML i CSS mogu se lako koristiti na 

različitim uređajima. Planirani dalji razvoj uključuje 

uređivanje podataka, vremenske slojeve, napredne pretrage 

i mogućnost analize podataka u realnom vremenu. 

Aplikacija se može distribuirati na cloud platformama za 

širu upotrebu i može se autentifikovati i kontrolisati 

pristup. 
 

 

Slika 9. Prikaz informacija o selektovanoj parceli 

 

Slika 10. Prikaz informacija o selektovanom objektu 

 

9. ZAKLJUČAK 

Integracija šeme baze podataka iz FME-a sa pgAdmin 

bazom prema LADM standardu omogućava automatsko 

kreiranje tabela i prostornih podataka putem PostGIS 

ekstenzije, čime se efikasno upravlja geoprostornim 

podacima.    

Geodetska firma koristi terenske podatke (visine tačaka, 

konture) za kreiranje digitalnog modela terena (DTM). 

Nakon digitalizacije u CAD softveru, podaci se konvertuju 

u GIS format, omogućavajući analizu kao što je 

određivanje nagiba terena, identifikacija rizika od erozije, 

3D vizuelizacija, procena zemljanih radova itd. 
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